372 L’EXSEIGNEMENT PRIMAIRE

C’est dans tous les cas une applicstion de la rigle dite autrefois de fausse position. Si o
ne veut pas faire usage des notations algébriques, il est bien difficile d'y échapper dans

tel probléme.

Solution algébrique. — Scit x ie nombre d’heures du ler robinet et y celui du 2& robinet
B Picocscscccss PR e~ s e ay sae i e el ebadis S A (1)
R B+ co0sonbsdasssnsmamassssen R . 3)

Divisant (3) parG0ona:4xr 4+ 3y.......... : BP . ssiiissiisasseusas 4)

Multipliant (1) par3ona:.3r + 3y............. 5 TR ST TR SR (5)

Retranchent (5)de Q)onazx. . ... ... Y R Ry 6)

Substituant 4 la valeur de r & x dans ( ll-un:l -I-—y= .................... 1))
BB < o6 0556 600sss =7—-4=3. Rép

3. On a acheté un certain nombre de verges d'@offe pour une certaine somme. Si lon
avait payé la verge $1 de moins et pris 3 verges de plus, on aumit dépensé S de plus; mais i o
avait payé la verge $2 de plus et pris 5 verges de moins, on aumit dépensé $§25 de moins.  Comlbaen
a-t-on acheté de verges ot quel éait Je prix de la verge?

Solution: Soient = le nowrbre de verges achetées et y le prix de la verge; alors x y Is somume
payée: les équations sont:

+INy-1)=x2y+S................ (1)
=35 y+2)=2zy - 25. 2)
zy+3Yy—z-3=xy+8... ... 3)
Zy~-Sy+2 -0 =zy-25........... 4)
Faisant disparaitre x y dans les deux membres de (3) et (4) on a:
B =B =FBY .. csssoses A aisa (5)
—5y4+2x-10= ~25......... —— 6)
Transposant on a. WeosoldBaoll..ccaacaaissosscsll)
_:ya"_xu—”:.élﬂ-—l-’i. ......... (8S)
Multipliant (7) par 2on a: Gy —2c =22 ... ST Lo D 9)
Ajoutant (9)a (S)ona:y = 7, le prix d'une verge. Rép.
Sulstituant 21 lavaleurde 3yd 3y dans (T)ona:2l —x = 11............... @
—z=11-=21=<10.... P ppapr (10

x = 10, nombre de verges. Rép.

PREMIERS ELEMENTS DE GEOMETRIE PRATIQUE

1. Un plafond & 14 pieds 3 pouces sur 11 pieds 11 pouces.  Quelle somme faudrait-il goyer
pour le faive peinturer & mison de $0.32 la verge carnée ?

Setution: 1434 X 11} = 37 X ‘,“ = 12 X 143 = 23]7 pieds camés.

BIP XX = =‘=‘ X X% =8433 = $6067. Rép.
2. Quelle est la surface d'un lmn.zk dont les cdtés ont 26, 28 et 30 pouces.
Solution: (26 + 28 + 30) + 2 = 42
2 - 25 = 16
2-X=H
42 -30 =12
42 X 16 X 14 X 12 = 112596.

La mcine carrée de 112896 = 336 pouces carrées.  Rép.

11 est souvent possible d'éviter en tout ou en partic, le travail de la multiplication Jde &
demie somme ot des trois restes, puis de Uextraction de la mrinr du |vmduil : d"abord on décoe-
pose Jes multiplicateurs en Jeurs facteurscommesuit: 7 X 3 X 2 X2 X2 X2 X2 X2
2 X 2 X 3; on groupe ensemble Jes facteurs semblables 7 X T X 3 X3 X2 X2 X2 X2 X3
X2X2X2;

On indique les différents carrés formé par ces facteurs: 72 X 3? X 167




